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lassanként tisztulni kezdenek az álláspontok. A 
kormány álláspontját már egy, teljes szövegében 
még mindig ismeretlen töruényjauaslat képviseli. 
A protestáns egyházak álláspontját pedig egy öt 
tagú bizottság képviseli, amelynek tagjai Geduly 
Henrik püspök. Dr. Zsigmondy Jenő felügyelő, Dr. 
Baltazár Dezső püspök, gróf Tisza István főgond- 
nok és Dr. Székely Ferenc unit. főgondnok. A mi­
niszter és a prot. megbízottak közt a tárgyalás 
folyamatban uan ugyan, de az egyházak közön­
sége sem az államkormány, sem a megbízottak 
álláspontjáról nincsen tájékozna.

Mindenesetre helytelenítenünk kell a kormány 
mulasztását, hogy a prot. egyházakat a tömény 
végrehajtására vonatkozó kiuánságai, óhajtásai 
és igényei dolgában jó előre meg nem hallgatta. 
Erre nemcsak a tömény rendelkezése, hanem a 
megértés sikere és az egész akció komolysága 
is kötelezte. Országos töményt nem szülhet sem 
ötlet, sem teoretikus álmodozás, sem egyoldalú 
akarás. A tömény mindig életet szabályoz, élet­
működést irányit, életerőt uan hivatna fokozni, 
azért annak egy élő és fejlődni kiuánó szerve­
zetből kell kinőnie. Zöld asztal bölcselkedése 
nagy minisztériumi dolgozószoba magánya egész­
séges törvényt nem teremthet. Rólunk, nélkülünk 
pedig töményt hozatni sem nem helyes, sem 
nem jogos.

Egyetemes egyházunk nehézkes közgyűlési 
szervezete miatt csak akkor foglalkozott az 1848. 
XX. tömény végrehajtásának kérdésénél, mikor 
a minisztériumban már készen feküdt a törvény­
javaslat. Azt sem tudtuk akkor, mi a kormány 
igazi szándéka. Teljes végrehajtásról lesz-e szó, 
nagy csak részlegesről és ebből folyólag újabb 
állami hozzájárulásról ? Ma már tudunk annyit a

kiszivárgott hírekből, hogy nincsen és egyelőre 
nem is lesz szó a teljes végrehajtásról. De ak­
kor annál szükségesebb, hogy az egyetemes 
gyűlés által e tárgyban kiküldött bizottság mie­
lőbb összeüljön és előkészítse a végleges vég­
rehajtás esetleges ügyét s az újabb állami hoz­
zájárulás kérdésében is legyen a megbízottak 
segítségére.

Mert végzetes felelősséget vállaltak magukra 
a megbízottak. Olyan ígéretekre is leköthetik ma­
gukat és az egyházakat, amelyek kevés anyagi 
előny mellett mérhetetlen erkölcsi kárral járhat­
nak. Ezért kellene nekik maguknak sürgetni az 
egyetemes bizottság összehívását s támogatása 
kikérését.

Ezt követeli elsőbb is a készítendő törvény­
nek a katholikus autonómiával való összefüggése. 
Nagyon helyes álláspontot foglalt el e tekintetben 
a Dr. Raffay Sándor elnölete alatt legutóbb ta­
nácskozott egyetemes lelkészegylet választmánya, 
mikor kimondotta, hogy inkább le kell mondani 
az 1848. XX. részleges végrehajtásának újabb 
anyagi előnyeiről, mintsem hogy ennek a réuén 
az ország közvagyonának aránytalanul nagy és 
értékes része örök tulajdonul holtkézi birtokká 
tétessék. Ez a helyes egyházi és hazafias állás­
pont, melyet a legközelebbb összehívandó egye­
temes gyűlésen is, az országgyűlésen is han­
goztatni kell.

A másik fontos szempont, melynek képvise­
leténél az ötös bizottságnak igen komoly meg­
fontolást kell tanúsítania, a 48-as tömény 2. §-ban 
kimondott egyenlőség! és viszonossági elu való­
sításának kérdése. Addig nem lehet szó hath, 
autonómiáról, míg a viszonosság és egyenlőség 
mai karrikaturája fennáll. E tekintetben elvárjuk, 
hogy a tömény tervezetében az euang. egyetemi 
theologiai fakultás ügye illendő és törvényes 
megoldást nyerjen. Ezzel együtt mindazok a sé­
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relmek, melyeket a közös protestáns bizottság 
ének, sőt évtizedek óta a kormányhoz felterjesz­
tett, orvosoltassanak. fi kultuszminisztériumban 
külön protestáns ügyosztály állittassék, hogy az 
minden más egyház ügyeitől elkülönítve képvi­
selhesse az állam kulturális életében oly fontos 
vezérszerepet vivő protestantizmusnak a nemze­
tével soha nem ellentétes érdekeit.

Ezeket, s általában a 48-as törvény 2. 5?-át 
sokkalta fontosabbnak tartjuk, mint a 3-ik §-t. 
Mert az 1848. XX. nem pénzkérdés, hanem jo­
gok és elvek kérdése. Nem két vagy több száz 
millióról ven itt szó, hanem egyenlő elbánásról 
és a múltak hibáinak, tévedéseinek és erősza­
koskodásainak orvoslásáról, s különösen a hazai 
keresztyén egyházak teljes és igazságos viszo­
nosságáról. Inkább le kell tehát mondanunk az 
1848. XX. sietős anyagi végrehajtásáról, mintsem 
kitegyük az országot igaztalan károsodásoknak, 
magunkat pedig állampolgári és kulturális joga­
lapon megillető igényeink méltó és a viszonos­
ság által követelt kielégítésétől való leszoritta- 
fásnak.

fi ME LE választmányának állásfoglalását 
elvi jelentősége miatt melegen üdvözöljük és a- 
jánljuk a kiküldöttek figyelmébe, az egyetemes 
egyház által kiküldött bizottság mielőbbi össze­
hívását pedig nyilvánosan is megsürgetjük.

Luther felfogása állami és 
politikai kérdésekben.

í.
A világi felsőségnek feladata Luther szerint, 

hogy a békességet fentartsa, a bűnt megbüntes­
se és a gonosz ellen védelmezzen. E ezélnak 
szolgál az állami jogrendszer és törvényhozás és 
a testi fegyver. Luther általában igen nagy, mond­
hatni fanatikus hive az államnak és fegyveres ha­
talmának, a mely törvényhozó és végrehajtó tény­
kedésével fentartja a rendet és fegyelmet, meg­
védi a személy-, vagyon- és életbiztonságot és 
megbünteti a gonosztevőket. Szerinte az állam 
fegyveres ereje megóvja a békét, a jogot és az 
életet; sőt vad állatokból embereket csinál és az 
embereket ilyenekül megtartja, nehogy vadálla­
tokká legyenek. Látni való ebből, hogy Luther 
szerint az állami végrehajtó hatalom legfőbb 
célja a világon levő bűnök sokasága elleni ué- 
der.ezés. A mint a keresztyén ezt az igazságot 
felismerte s meggyőződött arról, hogy a felső- 
ség fegyveres hatalma Isten akaratára vezetendő 
vissza, alattvalói engedelmességgel és a polgári 
erények gyakorlásával híven végzi polgári köte­

lességét, melylyel szintén tágabb értelmű isten­
tiszteletet végez.

Az államnak rendeltetése azonban nem me­
rül ki csupán a bűn elleni védekezés e negativ 
ténykedésével, hanem vannak a polgárok jólétét, 
műveltségét és valláserkölcsi életét előmozdító 
positiv céljai is. Kötelessége t. i. a kormányok­
nak gondoskodni a polgárok anyagi megélheté­
sének, jólétének feltételeiről, a nép neveltetésé­
ről, a szegények ellátásáról. Luther felhívja azért 
a hatóságokat, hogy állami közköltségen állítsa­
nak fel népiskolákat; a szegény gyermekek tan­
diját — ha máskép nem lehet — teremtsék elő 
az egyházi vagyonból; jó népkönyvtárak létesí­
tését is javasolja. A szegények istápolésára 
pedig szegényalap előteremtését ajánlja, 
hogy az árvák, özvegyek, elhagyottak ügye 
felkarolható legyen. Ily utón lesznek a kegyes 
fejedelmek ,.Landväter''-ékké, Szóval azt kívánja 
reformátorunk, hogy az evangéliumi szeretetelv, 
mint socialis eszme hassa át a törvényhozást az 
ügyefogyottak, a szenvedők és nyomorgók fel- 
segitésére — a szeretet vallásának dicsőségére.

És meddig terjed vájjon Luther szerint a 
világi felsőség hatásköre az egyházi ügyekben ? 
Erre nézve az alapelv a következő. A világi ha­
tóság kötelessége a vallás szabad gyakorlatát, 
az istentisztelet méltóságát megóvni, a rendza­
varokat megfenyíteni és megbüntetni, az "egyházi 
vagyon hűséges kezelésére, a tisztviselők tisz­
tességes anyagi ellátására felügyelni és különös 
szigorral azokat büntetni, a kik viszályt, lázadást 
az egyházi rend ellen ; azonban a vallás benső, 
szivbéli meggyőződésére, az egyén legszentebb, 
belső tulajdonára, a lelhiisrneret szabadságára 
vonatkozó ügyökben nincsen joga a felsőség­
nek fegyveres beavatkozásra; nincsen joga, hogy 
az eretnekeket kínozza vagy megölje, mert eze­
ket Isten Igéjével kell megnyerni és nem testi 
fegyverrel. Itt ugyanaz a felfogása érvényesül, 
melynek alapján másutt azt állította, hogy a pá­
paság hatalmát sem lehet testi fegyverrel meg­
törni, hanem egyedül a Krisztus vitézének szel­
lemi harcával. Hivatkozik e pontnál Ézsaiás 
11, 4-re, a hol a nagy próféta a jövendő Messiás 
szellemi, lelki uralmáról ezt mondja; „a földet 
megveri szájának vesszejével és ajakénak leiké­
vel megöli a hitetlent.“ Nagyon jellemző, hogy a 
tévtanok hirdetőivel szemben Luther általában 
mily kíméletes magatartást tanúsít; mig a kü­
lönben szelidlelkü Melanchton azt követeli, 
hogy az állam jogosultságának elvi tagadóit bün­
tessék meg, mint politikai gonosztevőket, addig 
Luther védelmükre kel és csak azon esetben 
kívánja példás megbüntetésüket, ha nyíltan izgat­
nak, lázitanak, veszedelmes csődületet, vagy fel-.



399EVANGÉLIKUS ŐRÁLLÓ

kelést okoznának. Utóbbi esetben jogos a fegyver 
használata Róma 13, 4 szerint; de ha békésen 
uiselkednek, tisztelni kell meggyőződésüket és 
nem szabad más véleményt rájuk kényszeríteni. 
Mily rokonszenves, ideális és szabadelvű felfo­
gás ez, mely a legnagyobb ellenséggel szemben 
is szemben is szeretetet, kíméletet és türelmes- 
séget tanúsít s a lelkiismereti — szólás — és 
sajtószabadságot fennen hangoztatja. Ugyanez 
alapon 1524-ben Münzer és társai esetében oda 
nyilatkozik, hogy a választófejedelem ne gátolja 
az ige hivatalát, hadd prédikáljanak bátran és 
élénken és nem tartja a kath. fejedelmeket ille­
tékeseknek arra, hogy protestáns alattvalóiknak 
megtiltsák az evangélium olvasását avagy evang. 
istentiszteletek látogatását vagy reformatori ira­
tok terjesztését. Később azonban, a parasztláza­
dás pusztításai, a nemeseknek az egyházi va­
gyon megszerzésére irányuló önkénye következ­
tében beállott zavaros egyházi viszonyok arra 
bírták, hogy a világi felsőségnek tágabb hatás­
kört és több beleszólást engedjen az egyház 
törvényhozó, fegyelmi és administrativ ügyeibe; 
kéri a választófejedelmet, hogy mint Istentől ki­
választott eszköz tegye meg kötelességét a meg­
bomlott rend helyreállítására.

Mint uj reformatori gondolat jelentkezik itt 
a protestáns egyháznak azon önállósága, melynél 
fogva függetlenül Rómától a nemzeti egyház­
ban mindenütt az ország fejedelme vagy elnöke 
gyakorolja a legfőbb felügyeleti jogot.

Látjuk az eddigiekből, hogy Luther teljes 
mértékben elismeri a világi hatalmasságok isteni 
eredetének fenséges attribútumát s ebből le is 
vonja a logikai eonsequentiát: „minden lélek a 
felső hatalmasságoknak engedelmes legyen“; 
tehát az alattvalói engedelmesség a legfőbb po 
litikai erény, vagy mint Freitag G. mondja: „A 
felsöségnek, melyei Isten rendeli, engedelmeskedni, 
es volt Luther legjübb politikai alapéléé." A tör­
téneti hűség ellen vétenénk azonban, ha el nem 
ismernők, hogy Luther szerint is lehetnek ese­
tek, a mikor a lelkiismereti meggyőződés és sza­
badság nevében a keresztyén joggal tagadhatja 
meg az engedelmességet; akkor t. i. ha a felső­
ség olyas valamit parancsol, a mi a keresztyén 
meggyőződése szerint — bűn; pl, a pápás bál­
ványimádásban való részvétel, a hamis eskü le­
tétele stb. Ily esetekben „Istennek kell inkább 
engedelmeskedni, mint az embereknek." Az en­
gedetlenségnek nem szabadjjazonban addig ter­
jednie, hogy a felsőséget megtámadjuk vagy fe­
lette Ítélkezzünk, mert ehhez nincs jogcímünk.

És mi volt vájjon az eddigiek alapján Luther 
ethikájának jelentősége politikai téren? Röviden: 
a reformátor kimutatta és erélyesen hangsú­

lyozta — a pápaság igényeivel szemben — az 
állam függetlenségének, önállóságának, suveré- 
nitásának nagy protestáns gondolatát. Függetle­
nítette és elválasztotta az állami hatalmat az 
egyházitól és a pápaságtól. Tiltakozott a róm. 
kath. egyház azon téves tana ellen, a mely a vi­
lági felsőség a testi fegyver alkalmazásával ren­
det és békességet tart, az egyház pedig az Ige 
és a Lélek fegyverével van hivatva a lelkek felett 
uralkodni. A két hatáskört összezavarni nem 
szabad: 1) Az egyház nem jogosult a testi fegy­
uer viselésére. 2) Az állam nem jogosult a lelki- 
ismereti szabadság és vallásos meggyőződés 
ügyeibe fegyveres erővel beavatkozni.

jahn Jakab.
(Folytatjuk.)

fi jubileum megünneplése az 
egyes gyülekezetekben.

ii.
A nagyszombati egyházban a reformátiói 

jubileumi ünnepségek okt. 28-án kezdődtek és 
nou. 4-én értek véget. Első napon esti 5 órától tót, 
utóbbin d. e. 10 órakor ünnepélyes istentiszteletek 
tartattak. Október 31-én délelőtt ifjúsági istentisz­
telet úrvacsora osztással. Az ünnepségek köz­
pontja az okt. 31-én tartott istentisztelet és dísz­
közgyűlés volt, melyen az összes jelenvoltak fér­
fiak és nők a zsúfolásig megtelt templomban áhí­
tattal részt vettek. A közgyűlésen Kalenda János 
felügyelő tartott buzdító szép beszédet, Farkas 
lelkész az ünnepély jelentőségéhez mért határo­
zati javaslatot nyújtott be. Végül a jubileum örö­
mére ugyancsak Kalenda ]. felügyelő indítványá­
ra a közgyűlés „jubileumi hadi segély" címén 
Farkas Gejza lelkésznek 2000 kor.-át Ferencz 
Rezső tanítónak 1000 kor.-át egyházfinak, iskola- 
szolgának 300—300 kor.-át szavazott meg. Ezen 
kívül a hadbauonult második lelkésznek, Jano- 
uicseh Árpádnak s ugyancsak a hadbauonult ta­
nítónál. Detrich ].-nak kiknek táuollétük alatt 
teljes fizetésüket folyósítja 3—300 koronát, végül 
nyugalomban levő volt tanítójának Polacsek R.-nek 
200 koronát fotyósitott. E nemeslelkü áldozat- 
készség nem szorul dicséretre. A nemes tett ma­
gában hordja jutalmát. A nagyszombati egyház 
méltóbban nem ünnepelhette meg a Ref. 400 éves 
jubileumát. E mellé azonban 5 évi jubileumi gyűj­
tést rendezett s az ünnepi offertórium meghaladja 
az 50 koronát.

Szaruason. Előző számainkban jeleztük 
volt, hogy a többi között a szarvasi eu. egyház 
is impozáns módon ünnepelte a 403-ik évfordulót
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és hogy az ottani ünneplés egyik fénypontja Zsi­
linszky Mihály u. b. t. t. nyug. államtitkár felolua- 
sása uolt. A felolvasás a tridenti zsinattal foglal­
kozott, melyről több csak az újabb történetírás 
által felfedett intimitást jellemző részletet olvasott 
fel az illusztris szerző.

Az istentiszteletek jeles szónoklatain és a 
vallásos estélyek gazdag és értékes tárgysoro­
zatán kívül azonban ez az egyházközség oly ju­
biláns alkotással is oda állott a nagy határkőhöz, 
melyet — azt hisszük — sokak örömére közöl­
hetünk a honi evangélikusokkal. Az egyház ta­
nácsa 1916. október hó 16-án kimondotta, hogy 
f. évi október 31-ikén kezdődő működéssel jubi­
leumi emlékül, árvagondozó intézményt létesít. 
1916 elejétől ily intézményre a következő ered­
ményű erőgyüjtő munka folyt le :

3 egyházi alapot (95 37 ezer kor.) felsőbb 
egyh. hatósági engedéllyel felszabadítottak oly 
mértékben, 1 egy kamataikból 5500 korona éven­
ként az árvegondozás (később építendő áruaház] 
céljaira forditassék. Ezenkívül a következő na­
gyobb arányú adományok gyűltek össze a ne­
mes célra: Szrnka 1. János presbyter 8400 koro­
nát (15 hold föld eladási ára) ajánlott fel alapít­
ványul, melynek kamataiból azonban (sajnos) 
csak 40 " fordítandó euang. árvák segélyezésére 
20—20 " „ ref., r. kath. és izr. uallásu hadiárvák­
nak jut.

Tisztán eu. uallásu árvák neveltetésére 
4 4000 kor. alapítványt tettek : Homár Györgi/ az
egyház lelkes gondnoka, Hita András és neje 
Hepcnyes Erzsébet, a szaruasi her. nöegylet, 
Valhovszhy Mihály es neje Janeeshó Zsuzsanna, 
Hundaes András és családja és végül egy örök­
ségből az örökhagyók nevére szóló „Melis 
György és neje Melis judit“ alapítványt az egy­
házközség. Az alapituányozók közül öten földmi- 
ues gazdák áruapártfugói dijat ajánlottak meg, 
(évi 200 kor. 8 -10 évre) a békési egyházmegye, 
a szaruasi eu. egyházközség (2 árvára) Szarvas 
nagyközség (3 árvára), a Szaruasi Hitelbank, Gróf 
Bc'.za Pál r. kath. földbirtokos (2 r. hath. 1 eu. 
árvára) Dr. Kaviár Gyula kir. közjegyző, a Szar­
uasi Hitelbank, Kondoros nagyközség, a tótkom- 
lósi eu. egyházközség 200—200 koronát adomá­
nyoztak: a Szarvasi Takarékpénztár és a Békés- 
szentandrási tpénztár szaruasi fiókja, mely ösz- 
szegeknek a jövőben való folyósítását kilátásba 
helyezték. 1000 koronát adományozott Kaviár Dani 
békési egyházmegyei felügyelő, ugyanennyit 
Pouázsay János földm. és neje.

A Szrnka l. János féle alapítványra 1100 
koronát adott Gróf Bolza Géza (r. kath.) és 1000 
koronát együttesen a három itthoni orvos, Dr.

Belopotoczky György (eu.) Dr. Déri Henrik (izr.) 
és Dr. Fuchs Ignácz (izr.)

A fentieken kívül az áruaház építési alapjá­
hoz begyült mintegy 30.000 korona, melyhez Haj- 
duch Pál 800 koronát, Harmathy János és Teplicz- 
ky János 5—500 koronát adományoztak. Ezen 
felül 400 koronát lefelé 1 koronáig mindenféle 
összegű adományokban a hívek hatalmas sora 
járult az áldozatkészség oltárához.

Felejthetetlen hónapok ezek Szarvas törté­
netében, melyek során 1 , milliónyi tőkét gyűj­
tött ez az egyházközség áruaháza alapjához — 
fl jubileumi ünnepségek során ezekkel kapcso- 
atban 10088 korona segélyt osztott ki az árua­
ház bizottság az árvák ( nagyobbrészt hadiak) 
gondozóinak segélyezése címén. Ez idő szerint 
még 200-nál több pár lábbeli készíttetésén fára­
dozik a bizottság, melyekhez az anyag már meg 
uan- A szaruasi árvák ügye és a szaruasi ju­
bileum igy jó talajon és megfelelő felkarolásra 
talált. Dicséret érte ennek a hatalmas egyház- 
községnek.

Poppádon. A jub. évforduló rendes meg­
ünneplésén kívül nou. 1-én d. u. 8-kor iglói, rna- 
teóczi és szepesszombati műkedvelők közreműkö­
désével férfikar, egy kisebb és egy nagy ve­
gyeskar , egy énekesnő, szóló, egy uonóssexfett, 
szavalat, ünnepi és emlékbeszédből álló, minden 
izében magas színvonalú és sikerült ünnepély 
tartatott a minden rangú és uallásu közönség 
hatalmas részvétele mellett. Grünruald ruszkini 
lelkész mély átérzéssel szavalt, — Varga helyi 
lelkész Lutherben a lelkiismereti, akarati és kü­
lönösen hitbeli hősi vonásokat emelte ki, mint a 
melyekre kiuáltképen szükség van a hitszegény 
és másképen is nehéz, veszedelmes korszakban. 
Kozlay szepesszombati lelkész a ,,reformáció le'- 
héröl" beszélt. Ennek élete létjogosultsága és 
jövője — úgymond — abban áll, hogy evangéli- 
omi szellemet terjeszt és prof. jellemehet nevel a 
világnak. — Offertorium a szepesi „Bethánie“ 
áruaház és a poprádi orgona alap javára.

Szepesszombafon a jub. istentiszteletei 
a helyi lelkész és elődje végezték. A díszköz­
gyűlés a lelkész indítványára egy u. n. „Freud u 
Leid alap létesítését mondja ki elvben, amely a 
most megszavazandó adományok melleit azon 
hozzájárulásokból gyarapodnék, amelyeket a hi- 

a szomorú ill. örvendetes vagy más neve­
zetes családi, egyéni egyházi alkalomból adomá­
nyoznának. Akarnátok houáforditása, kezelés stb.- 
ról a legközelebbi gyűlés határoz. — Délután a 
gyülekezet jelenlétében az el. és polg. isk. ifjú­
ság ünnepelt liturgikus és beszédes istentisztelet 
keretében több szavalat és Lutherről szóló el­
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beszéléssel (A kántáló diák. A búcsúzó magister. 
Kapi: Emlékfüzet a jub.-ra.)

A ruszhini egyház éjféltől-éjfélig ünnepelt
® lelkész által rendkiuül ötletesen összeállí­

tott tartalmas és hatásos ünnepélysorozattal. 
Minthogy ezzel az igazán mintaszerűnek mond­
ható jubiláris nappal igen sok lélekemelő dolog 
függ össze, teljes leírását a közel jöuőben fo­
gom adni.

Debrecen. A debreceni ág. h. eu. egyház­
ban okt. 28-án kezdődött a jubileumi ünneplés 
Materny Lajos főesperes istentiszteleti beszédé­
vel és uruacsoraosztással. Okt. 31-én d. e. külön 
az elemi, külön a középiskolai tanulók részére 
lett tartua emlékünnepély. Az esti istentiszteleten 
Lábossá Lajos liturgizólt Szuchooszky Gyula 
szónokolt és Hammerstedt János zongoraművész 
orgonáit. Mou. 4-én Materny Lajos főesperes 
tartotta az istentiszteleti szónoklatot. Az isten- 
tisztelet után aiszközgyülés unit, melyen Szfankay 
B. Farkas egyházfelügyelő emlékezetes beszéd 
kíséretében oö koronát ajánlott fel az egyház cél­
jaira. Ezen ossz :g néhány rövid perc alatt 300 
koronára emelkedett. Délután az Eu. Konfirmált 
Leányok Egyesülete tartotta meg reformációi 
vallásos estélyét. Megnyitót Fábry Irma, ünnepi 
beszédet Szuchouszky Gyula mondott. Szavala­
tot Hadházy László, felolvasást Lábossá Lajos 
tartott. Szólót Tóth Rózsiha énekelt, zongorán 
Hammerstedt János, hegedűn Füredi Sándor 
játszott.

Resiczabányán a ref. 400 éves jubileuma 
alkalmából okt. 28-án német nyelvű istentisztelet 
és egyházi közgyűlés, okt. 31-én i/kusági isten­
tisztelet és iskolai ünnepély, nou. 4-én magyar 
nyelvű istentisztelet volt, melyben a hatóságok 
és a katonaság is résztueítek.

Okt. 31-én a testvér eu. és református egy­
ház közösen ünnepelt. Az ünnepi istentisztelet az 
eu. templomban volt. Ez istentiszteleten résztvet- 
tek a szórványban lakó hívek és tanulók is, akik 
mint rendégek egyes helybeli családokhoz voltak 
beosztva.

Az istentisztelet után a református iskolában 
volt az iskolai ünnepély, melyen Várhelyi Sándor 
ref. tanító mondott lelkes beszédet az ifjúsághoz. 
A megnyitó beszédet s a záró imádságot Szende 
Nándor eu. lelkész mondotta. Szavaltak: Domby 
László, Binder Róza, Papp Mihály, Seyfried J. 
Uárhelyi Margit, Makszin Mária, Fekete Róza, 
Juhász Sári, Pataki Mária és Fazekas Lajos.

A közös ünnepély az összes hívek épülé­
sére, a hitélet megerősítésére, s az összetarto­
zás tudatának emelésére szépen sikerült s felejt­
hetetlenné fogja tenni a 400-dos jubileumot.

Az istentiszteletek után a hívek között jubi­
leumi iratok, Luther életrajzok, levelező-lapok, 
leuélzáró bélyegek stb. osztattak szét.

B B j É t E T.
Elismerés. A m. kir. uk. miniszter Varga 

Márton tokaji lelkész-tesluérnek 22 évi elemi 
népiskolai oktatás után az 1916—1.7 tanévre 300 
korona jutalomdijat adományozott. Sajnálattal ér­
tesülünk, hogy nevezett testvérünk ez idő szerint 
gyengélkedik. Kívánunk neki a jó Istentől mie­
lőbbi felépülést, hogy nemes munkáját tovább 
folytathassa.

Halálozás. Nagy és mélységes részvét 
mellett kisérte a kakaslomniezi eoang. egyház 
nov. 22-én Dr. Sponer Andor volt egyházfelü­
gyelőt, lyceumi felügyelőt utolsó útjára. A uár- 
me9ye előkelőségével egyetemben a szepességi 
evang. iskolák képviseltették tantestületeiket. Öz­
vegye sz. Görgey Ida és nővére özv. Glós Kál­
mánná a legodaadóbb férjét illetve testvért vesz­
tette el benne; de nagy veszteség érte az egész 
Szepességet is, melynek hu fia volt a megboldo­
gult ; sziuét-lelket áldozta fel szülőföldjéért. Iro­
dalmi működése folytán a Petőji-Társaság tagjá­
vá lett választva. Munkás élete, amely egy nemes 
szívnek, egy fenkölt léleknek élete volt, 76 éves 
korában szakadt meg. A mindenható Istenünk 
adjon békés pihenőt a megfáradt munkásnak.

Adomány. A vámosi evang. egyházköz­
ségben okt. 31.-én a reformáció 400 éves jubile­
uma alkalmából dr. Svehia János uárm. tb. főor­
vos, egyházfelügyelő 100 (száz) koronát adomá­
nyozott az árva gyermekek fel segélyezésére léte­
sített jubileumi belmissiói alapra, mely adományért 
ezúttal is hálás köszönetét fejezi ki az egyház- 
község nobilis felügyelőjének.

Esperességi jubiláris ünnepség. A
brassói evang. magyar esperesség november hó 
2-án a reformáció 400-dos évfordulójára külön 
jubiláris ünnepséget tartott, ünnepélyes istentisz­
teletet és díszközgyűlést. Az egyházmegyét alkotó 
maroknyi evang. magyarság szívós harcot foly­
tat és országos missziót teljesít a szász és oláh 
nemzetiségek tengerében, különösen manapság, 
midőn az oláh invázió folytán léte kockán for­
gott. Kiváló alkalmat nyújtott a jubileum, hogy 
lolkes kifejezést adjon evang. magyarságának! 
.... Az istentiszteletet Bohus Pál főesperes 

és Szórády Lajos lelkész végezte, ez utóbbi ma­
gas szárnyalása szónoklatot tartott. Sikeresen 
működött közre a türkösi leányok kara Deák 
Sándor lelkész vezetése alatt. Az istentiszteletet 
követte mindjárt a díszközgyűlés, amelyen az 
esperes és az esp. 11. felügyelő, Grósz Frigyes 
adtak méltó kifejezést az ünnep magasztosságát 
átérző nagy közönség emelkedett hangulatának.
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Az évforduló megörökítése végett az esperesség 
kimondta, hogy alapját teszi le egy Brassóban 
felállítandó Buther-oithonnak, amelyre ea 200 K. 
ajánltatott fel az egyesek által. A díszközgyűlés 
egyik fénypontját képezte Pefrouies Pál hosszu- 
falufiirészmezei lelkész szavalata, aki ez alka­
lomra irt eszmékben gazdag ünnepi ódáját adta 
elő oly hatással, mely az egész közönséget lebi­
lincselte. Az egész ünnepség a hymnusz elének- 
lésével fejeztetett be. Az ünnepélyre begyült az 
egész esperesség színe, java; képviseltetett 
Brassó vármegye és a város is. A jölemelő ün­
nepség felejthetetlen nyomokat hagyod az ünnep­
lők szivében.

A Luther-Társaság közgyűléséről
megemlékező egyházi lapoknak beküldött hírlapi 
közleményekben a társaság pénzügyi helyzete 
úgy van feltüntetve, mintha a Luther-Társaság 
..anyagi helyzete bizonytalan volna." A laptudó' 
silások ezen állítása téves, mert a Luther-Tár­
saság pénzügyi helyzete sohasem volt oly fé­
nyes, mint ma, a mint azt a következő hiteles 
adatok igazolják: 1) A Luther-Tursaságnak az 
1916 évi zárszámadása 6217 korona felesleggel 
zárult, a miből a társaság 1900 koronát tőkésített, 
4317 koronái pedig az 191? évi számlára átvitt. 
Az olyan társaságról a mely összbevételének 25 

0-át vagyis negyedrészei félre teheti, nem lehet 
azt állítani hogy pénztára válságos helyzetbe 
jutott, „anyagi helyzete" bizonytalan. 2) Az ifjú­
sági könyutáruállalatnál a társaság minden tőke- 
befektetés nélkül a kiadókkal kötött körültekintő 
megállapodás folytán nyert 6495 koronát; ebből 
a társasság pénztárába 2975 korona 88 fillért, 
mint tiszta nyereség már befolyt. A többi 2520 
korona fokozatosan befolyó biztos pénz. 3) A 
társaság tőkéje 6 év alatt 11 532 koronával emel­
kedett. 4) A főtitkár által f. é. november 7-én 
rendezett Luther esiéiy 1686 korona 61 fill, tiszta 
jövedelmet hozott a társaságnak. 5) A tankönyv­
vállalat erkölcsi és anyagi siker szempontjából a 
társaságra nézve fényesen sikerült vallalat, a 
melyből, ha tankönyveinek árat nem is emelné, 
47,278 korona tiszta nyeresége lesz a társaság­
nak. A társaság a tankönyvvállaíatba 52,983 kor. 
09 fillért bejektetetett. Ebből már eddig is két év 
év alatt a rendkívül kedvezőtlen súlyos háborús 
viszonyok ellenére az adminisztrációs költsége­
ket levonva 8u,723 korona 95 jiilérl törlesztett a 
vállalat. Jelenleg az aktívák tankönyvekben 69,537 
koronát, a passivák pedig 22,259 koronát tesznek 
hí. Marad tiszta nyereség 47,278 korona. Ez a 
47,278 korona biztos pénz, mert a tankönyvek 
kötelezően vannak elrendelve. Ha a szerződési 
kötelezettségnek pontosan eleget tettek volna a

gyülekezetek, akkor ez a pénz már is befolyt 
volna. Minden vállalkozás, melyet az 1911 évben 
megválasztott vezelőség megindított, erkölcsi si­
kerrel és anyagi haszonnal járt. Ennyit az alap­
talan vádak helyreigazítása képpen. Hogy mik 
voltak annak a „zajos" közgyűlésnek indító okai, 
arról egyelőre nem nyilatkozom, mert Dr. Kayser 
Szilárd a Luther-Társaság gazdasági bizottság 
elnöke és társai a rendes közgyűlés után egy 
adhoc elnök vezetése alatt tartott gyűlés határo­
zatait és tiszfujitását, mint alapszabály ellenest 
panaszbeaduányban megtámadták az illetékes 
hatóságnál s az összes határozatok, valamint a 
tisztujilás megsemmisítését és egy uj rendes tiszt­
újító közgyűlés összehívását kérték.

Majba Vilmos.

Uj egyházi lapok. „Vándorul“ címen a 
bácskában a reformáció negyedszázados jubile­
uma alkalmából uj evangélikus belmissziói lap 
indult meg, melyet Lombos Alfréd zombori lel­
kész testvér szerkeszt és ad ki Zomborban. A 
lap, melynek főmunkatársai: Fábry Bertalan új­
vidéki, Flachbart Károly óbecsei, Imrék Sámuel 
bajai lelkészek és Kcrossy Dezső szabadkai se­
gédlelkész, ezen öt gyülekezet és a bennük mű­
ködő nőegyletek hivatalos közlönye s adomá­
nyokból s a gyülekezetek évi szubvenciójából 
tartja fenn magát. Mindenkinek ezen gyülekezetek 
tagjai közül ingyen küldik meg. Havonként egy­
szer jelenik meg. Igen ügyesen van szerkesztve 
s az öt gyülekezetben történt egyházi híreken 
kívül fontosabb egyetemes egyházi híreket is 
közöl. Igen helyes példát nyújt arra nézve, hogy, 
a hol azt egy gyülekezet nem bírja el, mikép 
lehet egymáshoz közelebb fekvő több gyüleke­
zetei egyesíteni egy ilyen az egyházi életet 
fejlesztő, a hitéletet erősítő egyházi lap fenntar­
tására. Szeretettel üdvözöljük az uj lapot s 
ajái Íjuk lelkesztestvéreinknek e szép példa kö­
vetését. — Ugyancsak a bácskában indult meg 
a tót ajkú nép számára egy uj lap Langhoffer Ká­
roly kiszáesi lelkész-testvér szerkesztésében az 
esperesség! lelkészi és tanítói kar közreműkö­
dése mellett „Pohoj uám“ (Békeség nektek) cí­
men. Ez is havonként fog megjelenni s célja 
ugyanaz, mint az előbbinek. Így a bácsi espe- 
rességnek van már három egyházi lapja; német, 
magyar és tót. Gyönyörű törekvés, szép munka, 
legyen az Ur gazdag áldása rajta.

Kérelem a Luther-Társaság ügyé­
ben. A tisztújító közgyűlés a főtitkári hivatalt 
reám ruházta. Mindazok, akiknek a főtitkári hi­
vatallal dolguk van, szíveskedjenek ezentúl 
Nagybörzsönybe (Honim.) címezni. Miután a köz-
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gyűlés határozata értelmében a Belmissziót to- 
uább is kiadjuk, annak szerkesztését is nekem 
kellett átuennem. fl Belmisszió dolgozótársait 
kérem, hogy az eddigi főtitkár által uisszaküldött 
dolgozataikat címemre megküldeni sziveskedje- 
nek s támogassák a Belmissziót a jövőben is.

Nagybörzsöny (Hontm.)

Szimonidesz Lajos
Irlkt’sz, (i I .ut her- Tár sasiig fótit kúra.

Karácsonyi üzenet a hadbauonult diák­
ságnak. fiz AKARAT, a Kér. Diákszövetség lapja, 
a decemberi számát a hadbauonult diákságnak 
szóló karácsonyi üzenetként adja ki és díjmen­
tesen megküldi minden önkéntesnek, tartalékos 
és népfölkelő tisztnek, aki eimét megküldi a ki­
adóhivatalnak (Bpest, Vili. Üllői ut 16 b.) Mutat­
ványszámot szívesen küld a kiadóhivatal.

Az lge’iirdetö 1917. decemberi számának 
(ára 2 K) tartalma: Smid István : Hangok a múlt­
ból a jelennek. — Adventi. Soós Károly: fi Krisz­
tus által szerzett üdvösség. — Adventi. Jancsó 
Sándor: Ma teljesedett be az írás. Adventi. Far­
kas Dezső: Az ezüst sip. — Adventi. Kiss Samu 
Van-e okunk karácsom örömre? — Háború ide­
jén. Duszik Lajos: Ma született a Megtartó. — 
Karácsom. Szűcs József: Isten szeretet — Kará- 
esoni. Dr. Tóth Lajos: Az ember mennyei ábrá- 
zatja. — Karácsom. Dr. Tóth Lajos: Keresztyén 
társadalmi világnézet — Ó-évi. Mellékletek : Ge- 
duly Henrik: A Lélek beszéde. Haypál Benő: 
Újuljatok meg !

Egyesült eröuel. Az eddig Pozsonyban 
lie. Szelényi Ödön theol. tanár szervesztésében 
megjelent 7heologiai Szaklap 191d. januárjától 
egyesül a Könynujsággal, melyet a Scholtz Test­
vérek cég adott ki Budapesten, fiz egyesüli 'i'lheo- 
logiai Szaklap és Hönyuujség-ot lie. Dr. Szelénül 
Ödön pozsonyi theol. tanár és Szimonidesz Lajos 
rtagybörzsönyi lelkész szerkesztik. A lap havon­
ként jog megjelenni. Közöl önáll t theol. tanulmá­
nyokat, figyelemmel kiséri a hazai és külföldi 
tudományos munkát, állandóan regisztrálja a ha­
zai és külföldi protestáns fheologiai irodalom 
termékein kívül a filozófiai, neveléstudományi és 
történeti müveket, a fontosabbakat behatóan és 
tárgyilagosan ismerteti. A Budapesten megjelenő 
lapot a Scholtz Testvérek cég adja ki.

Pályázatok és hirdetések.

Pályázat.
fi pesti német egyházközség helyettes se- 

yédlelhészt keres. Pályázók jelentkezzenek f. é. 
dec. 31-ig a lelkészi hivatalnál (Budapest, IV. 
Deáktér 4, l.J, hol a közelebbi feltételek is meg­
tudhatók. \_1

Karácsonyi vásár. A Lorántffy Zsuzsan- 
na Egyesület es a Keresztyén Diákegyesület ké­
résé lelkészeink es gyülekezeteinkhez. A két 
egyesület, a melynek evangéliumi és jótékony 
munkája általánosan ismert, különböző munka- 
againak jauara (hadikórház, szegénygondozás 
cseledugy és önkéntes-otthon.diákszoeiális munka) 
december ho 15-én karácsonyi vásárt rendez 
Dudapesten. A vásár rendezősége óriás fárad­
ság és nagy anyagi áldozatok árán állítja és adja 
össze a vásár anyagát, melynek befolyó fillérje 
nemzet és egyházépitő célokat szolgál, fizzál a 
keresse! fordul a gyülekezetek lelkészeihez, hogy 
híveik körében gyűjtsenek a vásár céljaira. Ma 
főleg a faluk népe van abban a helyzetben, hogy 
egy íjyen akció sikerét biztosítsa, természetbeni 
adományaival. A rendezőség szívesen fogad bár- 

fajta adományt bármily mennyiségben, 
különösen élelmiszereket feldolgozott vagy nyers 
aHapotban, kézimunkát gyümölcsö* s'b. Az össze­
gyűjtött adományok postán dr. Szőts Farkasné 
címére (Budapest, Ráday-u. 38.) küldendők dec. 
13-ig. Pénzbeli adományok szinten erre a címre 
irányitandók.

fí uilág uégét
írja le János jelenéseinek a könyve, 
melyet a legújabb uon Loden-féle kr.ti- 
kai szöveg alapján

SZIMONIDESZ LAJOS
magyarra fordította.

A fordítás minden izében modern. Nemcsak 
nyelv, hanem külső forma tekintetében is telje­
sen szakit minden sablonnal. A magyar szöveget 
fejezetekre és versekre való beosztás nélkül adja, 
hogy a szöveg mint egész hat. Ára 1 K 60 f. 

Megjelent és kapható

SCHOLTZ TESTVÉREK
könyvkeresked. Budapest, IX., Ferene-kerut 18-2!
ahol Szimouitiesz LrJOSUaK következő munkái is 

kaphatók:
A mi hitünk. Elmélkedések és beszédek. Ára 120 
hérfias hit. Beszéd vázlat ok, elmélkedések.

Ára 2 K 60 f„ kötve 4 K 60 f. 
jatho beszédei. Ára 2 kor.
A Jatho és Traub ügy. Ára 80 fillér.

Hirdetés. Dr. Luther Márton 
mellszobra (25 cm. magas) méltó em­
lék a reformáció 400-dos jubileumára és 
igazi disz lutheránus házban.

Darabja postai és csomagolási 
költségek beszámításával márványfé- 
nyezett alakban 19 K. bronzirozua 20 K.

Megrendelhető Pécsett az eu. lelkészi 
hivatalnál. 3_3



404 evangélikus őráx.lo 1917

Sziues figyelmébe
Háború és vallás. (Felolvasások vallásos esté­

lyekre .....................................................................K 4.
A soproni ev. egyházközség története. Írták :

Gamauf Teojil és Payr Sándor .... K 12. 
Világháború és Isten igéje. (Egyházi beszédek).

Irta : Raffay Sándor...............................• . K 1.50
A világ vége. Irta: Szimonidesz Bajos . . K 1.60 
A mi hitünk. Irta : Szimonidesz Bajos . . K 1.20 
Férfias hit. Irta : Szimonidesz Bajos fűzne K 2.60

kötne........................................................................K 4.50
A zsoltárok első könyve. Irta : Dr. Keeskeméthy

István........................................................................K 1.20
Elmélkedések a keresztyéni élet és főkérdéseiről.

Irta Dr. Keeskeméthy István........................K 3.—
Szocializmus és reformáció. Irta: Zathureezhy

Bászló................................................................... ft 1._
Mit köszönhetünk az áldott reformációnak, (ünnepi

beszédek). Irta : Rédei Károly................... K 1.80
Martin Luther und die Grundlegung der Reformation 

Irta : Adolf von Harnaek ... • . . . K 1.96

Horen Pál munkái:
jegyzetek a vasárnapi epistolai szövegek szószéki

magyarázatához.....................................................ft g gg
53 alkalmi beszéd..................................................ft 4.—
fézus csodái................................................................ ft 2.40
Jézus szenvedése. (Az utolsó nap története.) K 5.50

KÓHAl LAJOS, Budapest IV.
Kamermayer Károly utca 3.
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Lelkész és uallástanár, tanár és 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék
a hívek és a tanítványaik között az

//
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ÉBRESZTŐ
képes keresztyé ^zépirodalv i, csa­
ládi és ifjúsági havi 1 lyóirat. t. 
Szerkeszti:
MEGy ERCSy BÉLA.
Előfizetési dija egy énre 4 kor. 
Az ÉBRESZTŐNEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjuknz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den olvasójának leikébe bevigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

Elötizefésehef elfogad és mufafvsz. ingyen hüld a hiaJóhiv. 
Budapest, Vili., Fők. Sándor-utea 28
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Pontos és legjobb órák^ évi jótállásra
Egyhá i szentedények, uruacsora-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltári gyertyatartók, borkanesók. — Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók, 
javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondo 
fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az ev. ref. egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.
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Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

Bores-eyewía Rákesligeten Lnöapest mellett.


